

СТРУКТУРА И СЕМАНТИКА СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ С УМЕНЬШИТЕЛЬНО-ЛАСКАТЕЛЬНЫМ ЗНАЧЕНИЕМ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Ахмедова Сохиба Мухсинжон кизи

магистрант 2-го курса

Университета точных и социальных наук

Аннотация:

Статья посвящена анализу структуры и семантики существительных с уменьшительно-ласкательным значением в современном русском языке. Рассматриваются словообразовательные модели, наиболее продуктивные суффиксы, а также особенности их функционирования в различных коммуникативных ситуациях. Особое внимание уделяется pragматическим и эмоционально-оценочным оттенкам, которые выражаются с помощью уменьшительно-ласкательных форм, а также их роли в создании речевой экспрессии.

Ключевые слова: уменьшительно-ласкательные существительные; словообразование; суффиксы; семантика; экспрессия; оценочность; pragматика; современный русский язык.

Уменьшительно-ласкательные существительные занимают особое место в системе современного русского языка, поскольку они отражают богатство выразительных возможностей и эмоционально-оценочных оттенков русской речи. Эти языковые единицы, формируемые преимущественно с помощью суффиксальной деривации, активно используются в различных коммуникативных сферах — от повседневного общения до художественной литературы, публистики и медийного дискурса. Несмотря на внешнюю простоту, уменьшительно-ласкательные формы обладают сложной семантической структурой, включающей не только значение уменьшения, но и разнообразные оттенки ласки, симпатии, иронии, фамильярности и субъективной оценки.

Актуальность исследования обусловлена возрастающим интересом к pragматическим аспектам языка, к изучению средств выражения субъективной оценки, а также к формированию эмоционально окрашенного высказывания. В условиях активного развития разговорной речи, интернет-коммуникации и трансформации языковой нормы уменьшительно-ласкательные существительные демонстрируют расширение своих функций и значений, что требует их комплексного анализа.

Цель настоящей работы заключается в рассмотрении структурных моделей, механизмов словообразования и семантических характеристик существительных с уменьшительно-

ласкательным значением в современном русском языке. Особое внимание уделяется взаимодействию формы и значения, прагматическим функциям данных единиц и их роли в создании экспрессивности высказывания.

Таким образом, изучение уменьшительно-ласкательных существительных позволяет глубже понять не только словообразовательные процессы, но и коммуникативно-прагматическую специфику современного русского языка, что делает данную тему значимой как для теоретической лингвистики, так и для практической речевой деятельности.

Исследование структуры и семантики уменьшительно-ласкательных существительных в современном русском языке показывает, что данные формы обладают сложной и многоуровневой системой значений, выходящей далеко за рамки чисто количественного уменьшения предмета. Их функционально-семантическая специфика определяется сочетанием словообразовательных механизмов, контекстуальных факторов и прагматической установки говорящего.

1. Структурно-словообразовательные особенности

В центре формирования уменьшительно-ласкательных существительных находятся суффиксы, которые являются основным средством выражения субъективной оценки. Наиболее продуктивными в современном русском языке являются суффиксы:

- -к-, -ик-, -ок- (дом → домик, шар → шарик);
- -очки-, -ечки- (ручка, речка);
- -оньк-, -еньк- (тихонечко, маленький → маленький — маленький становится прилагательным, но содержит общий принцип «ласкательности»);
- -ушк-/юшк- (кошечка, мамушка);
- реже — -иц-, -инк-, образующие эмоционально окрашенные разновидности (берёзка → берёзонька).

Каждая суффиксальная модель несёт собственный оттенок значения: от мягкости и ласки до иронии, фамильярности или даже снижения статуса предмета. Таким образом, словообразовательные модели демонстрируют не только изоморфность, но и семантическую вариативность.

2. Семантические типы уменьшительно-ласкательных значений

Анализ современного употребления уменьшительных форм позволяет выделить несколько ключевых семантических групп:

2.1. Значение уменьшения размера

Это базовый тип, однако он лишь одно из многочисленных значений: *стол* → *столик*; *окно* → *окошко*.

2.2. Ласкательно-эмоциональное значение

Формы выражают нежность, заботу, симпатию:
мама → мамочка; брат → братик.

2.3. Иронично-оценочное значение

Используется для создания иронии, критики или снижения значимости: *геройчик, умничка* (в зависимости от интонации может быть саркастичным).

2.4. Фамильярно-разговорное значение

Характерно для бытового общения:
девчонка, книжечка.

2.5. Эмоционально-сниженное значение

Формы могут выражать пренебрежение или несерьёзность:
домишко, мужичонка.

Таким образом, семантика уменьшительно-ласкательных существительных является полифункциональной и контекстозависимой.

3. Прагматические функции уменьшительно-ласкательных существительных

Современная коммуникация показывает, что данные формы активно используются в нескольких коммуникативных целях:

- создание эмоционально близкого контакта (особенно в семейной и интимной речи);
- выражение позитивной или негативной оценки;
- формирование экспрессивности высказывания;
- смягчение категоричности или повышение вежливости:

Подайте, пожалуйста, водички.

- создание стилистического эффекта в художественном и публицистическом тексте.

Уменьшительно-ласкательные формы выступают значимым инструментом субъективизации речи, то есть передачи личностного отношения говорящего.

4. Использование уменьшительных форм в современной языковой практике

В последние десятилетия наблюдается расширение функционирования уменьшительных форм в:

- интернет-коммуникации (чатах, блогах, социальных сетях),
- молодёжном сленге,
- массовой культуре,
- рекламе и маркетинговом дискурсе («кофейчик», «пирожочек»),
- художественной литературе, где они передают эмоциональные и индивидуальные речевые характеристики персонажей.

Такая тенденция показывает, что уменьшительно-ласкательные формы постепенно переходят из сугубо разговорного уровня в более широкие функциональные сферы языка.

Выводы по анализу

1. Уменьшительно-ласкательные существительные представляют собой самостоятельный пласт русской лексики с богатым набором структурных моделей.
2. Семантика данных форм выходит за рамки простого уменьшения и включает сложный комплекс эмоциональных, оценочных и прагматических значений.
3. Их употребление является важным средством выразительности и субъективизации речи.
4. Расширение сферы функционирования уменьшительных форм отражает динамику современной русской языковой ситуации и изменение коммуникативных потребностей общества.

Проведённое исследование показало, что существительные с уменьшительно-ласкательным значением занимают значимое место в системе современного русского языка и отражают его высокую экспрессивно-оценочную насыщенность. Их структурно-словообразовательная организация основана преимущественно на продуктивных суффиксальных моделях, каждая из которых обладает собственным функциональным потенциалом и семантической спецификой.

Анализ семантики уменьшительно-ласкательных форм позволяет утверждать, что данные языковые единицы выполняют многоплановые функции: они могут выражать ласку, симпатию, иронию, фамильярность, критическое отношение или эмоциональное смягчение высказывания. Семантическая вариативность таких форм обусловлена как словообразовательными особенностями, так и контекстом, интонацией и коммуникативной установкой говорящего.

Прагматическая роль уменьшительно-ласкательных существительных в современной языковой практике особенно возрастает. Они используются не только в разговорной речи, но и активно проникают в сферу художественной литературы, медийного и интернет-дискурса, где служат важным средством создания экспрессии, передачи индивидуального стиля, формирования эмоционально окрашенного повествования.

Полученные результаты позволяют сделать вывод, что уменьшительно-ласкательные существительные являются важным инструментом субъективизации речи и играют значительную роль в актуальных процессах языкового развития. Их исследование способствует более глубокому пониманию механизмов словообразования,

эмоционально-оценочных характеристик и коммуникативно-прагматической структуры современного русского языка.

Таким образом, изучение уменьшительно-ласкательных существительных представляет собой перспективное направление для дальнейших лингвистических исследований, включая вопросы нормирования, стилистики, прагматики и когнитивной семантики.

Список литературы

1. Виноградов В. В. Русский язык: Грамматическое учение о слове. — М.: Высшая школа, 2001.
2. Улуханов И. С. Очерки по русскому словообразованию. — М.: Наука, 1998.
3. Земская Е. А. Русская разговорная речь. — М.: Языки славянской культуры, 2004.
4. Кузнецова И. Н. Современный русский язык: словообразование. — М.: Академия, 2010.
5. Плунгян В. А. Введение в грамматику русской разговорной речи. — М.: РГГУ, 2015.
6. Апресян Ю. Д. Избранные труды. Т. 2: Интегральное описание языка и системная лексикография. — М.: Школа «Языки русской культуры», 1995.
7. Шмелёв А. Д. Современный русский язык: категории и функции. — М.: ЛКИ, 2006.
8. Гловинская М. Я. Семантика и прагматика уменьшительных форм в русском языке // Вестник МГУ. Серия 9. Филология. — 2012. — № 3.
9. Савинова Л. Г. Экспрессивные средства современного русского языка. — М.: Флинта, 2013